

Как это было



4 ноября исполнилось 85 лет, как родился наш знаменитый земляк заслуженный тренер СССР Виктор Рейнбольд.

В. П. Кортобашев одним из первых начал заниматься в городе тяжелой атлетикой и первым выполнил норматив кандидата в мастера спорта под руководством тренера-общественника В. В. Рейнбольда. И сегодня Вячеслав Петрович вспоминает о том, как делала первые шаги тяжелая атлетика в городе, и о Викторе Венделиновиче.

- Наша семья приехала в поселок Притомский в 1958 году. С детства я дружил со спортом. Учился в школе № 3, где работал учителем перворазрядник по вольной борьбе Валерий Сибикин. Я с ребятами ходил к нему на тренировки. Потом мой товарищ Сергей, который занимался гиревым спортом, пригласил меня в спортзал школы № 7, который был совмещен с механическими мастерскими. В маленьком зале размером с волейбольную площадку вместе занимались волейболисты и баскетболисты. Секцию бокса вел молодой тренер Михаил Суворов, а тяжелую атлетику – Виктор Рейнбольд. Так я и познакомился с ними. Рейнбольд работал на ТУ ГРЭС, был дипломированным сварщиком и после смены приходил в спортзал. С ним занимались Владимир Мишинев и Владимир Кошелев. Для занятий была одна штанга: гриф 20 кг и несколько черных дисков и гири весом 16 и 32 кг. Так я начал заниматься тяжелой атлетикой.

Места нам, из-за большого количества занимающихся спортсменов, не давали. Только начнем тренироваться, уже слышим: «Все, уходите». В. В. Рейнбольд выпросил помещение в управлении ТУ ГРЭС в старом нежилом бараке по улице Мира, который находился в районе нынешнего магазина «Монетка» на улице Комарова. Стали заниматься - но старая крыша барака протекала, и нас частенько поливал дождь. А от ударов штанги по деревянному полу боялись, что рухнет эта крыша на нас! Виктор Венделинович сам сварил стойки для штанги, они были такие тяжелые, что их переносил с места на место только Владимир Кошелев. Потом нас перевели в здание «Юный техник» ТУ ГРЭС на улицу Ноградская. Как-то к нам заглянул приехавший на ТУ ГРЭС мастер спорта Владимир Мысин. Он посмотрел, как мы поднимаем штангу, и преподал несколько уроков, как правильно надо выполнять рывок, толчок и жим. Месяца три мы там занимались, но жильцы окружающих домов стали писать жалобы, что в секции шум и грохот, и нас перевели в маленькое помещение на первом этаже ДК им. Горького. И вот тогда в секцию к Рейнбольду стала приходить заниматься молодежь и даже люди постарше.

Администрация ТУ ГРЭС по-

просила продемонстрировать: а чего добились занимающиеся штангисты? Собрали парней. Виктор Рейнбольд и Владимир Кошелев организовали показательные выступления: жим, рывок и толчок. Выступали прямо на сцене, без помоста. Показали руководству станции, что есть команда спортсменов и что нужен инвентарь, штангетки и форма для занятий и выступления в соревнованиях. Чуть позже по чертежам Рейнбольда в цехе ТУ ГРЭС нам сделали сборно-разборный деревянный помост. Начальник ТТЦ Петр Мельников выделил списанную транспортерную резину. Я, Евгений Шмырин, Владимир Корниенко, Владимир Воронин ее нарезали и уложили в помост. Этот первый помост нам очень долго служил на соревнованиях.

После окончания школы в 1968 году я начал работать на ТУ ГРЭС в цехе централизованного ремонта слесарем по ремонту котельного оборудования. В этот же период наша команда в составе десяти штангистов впервые выехала на рейсовом автобусе в Междуреченск на матчевую встречу. Выступал в полулегком весе, стал победителем, выполнив третий спортивный разряд в сумме троеборья. Продолжить занятия тяжелой атлетикой в армии не удалось – я служил в погранвойсках на Дальнем Востоке, а этот вид спорта там не культивировался. После армии вернулся домой. Зам. директора станции Анатолий Александрович Степанченко разрешил в ДК сломать ненесущую стену и расширить наш зал тяжелой атлетики. Чтобы начальство не передумало, мы сломали её за одну ночь. Так у нас появился шикарный (по тем временам) зал тяжелой атлетики.

В спортзал приезжали заниматься ребята из поселка Ключевой: Анатолий Вяткин, Николай Васин, Валерий Коростылев, Владимир Кошелев и другие. Нечасто, но приезжали тренироваться Геннадий Боровиков и Владимир Тишен. В секцию стал приходить Александр Воронин, и заслуга в этом принадлежит только Виктору Венделиновичу. Он сумел убедить Сашу, тренировавшегося в цирковой студии ДК, заниматься тяжелой атлетикой. Мыскувская команда штангистов под руководством тренера Рейнбольда стала выезжать на областные соревнования, и сразу по-

вились первые хорошие результаты. Александр Воронин после двух месяцев занятий выполнил первый спортивный разряд, через три стал кандидатом в мастера спорта, а спустя некоторое время выполнил норматив мастера спорта СССР. Я также выполнил норматив кандидата в мастера, поднимал на тренировках в сумме троеборья вес, равный мастеру спорта, но на официальных соревнованиях показать этот результат не удалось.

В семидесятые годы на первенствах области подводились между городами командные результаты. И впервые мы обыграли сборную команду Кемерова в Киселевске, чему очень удивился директор областной школы тяжелой атлетики Виктор Сунайкин. И впоследствии все годы между нашими городами шла острая борьба в командном зачете. О мыскувских штангистах и тренере Рейнбольде заговорили в спортивных кругах области. Секция тяжелоатлетов стала очень известна в нашем городе. В ней занимались Виктор Соловьев, Александр Терехов, Александр Тырышкин, Валерий Боровков, Сергей Нагорных, Алексей Сучков, Николай Ванеев и другие. За одну тренировку мы поднимали более 60 тонн, оттачивали технику подъема штанги в рывке и толчке, и это давало высокие результаты.

О Викторе Венделиновиче могу сказать, что он родился прирожденным тренером, хотя имел образование всего семь классов. Постоянно занимался самообразованием, много читал спортивной литературы ведущих специалистов тяжелой атлетики того времени. У него было очень много энергии, воодушевления – как лучше под-

готовить нас на высокие результаты. Писал стихи, но никому их не показывал. Единственный раз почитал их, когда на встречу с нами приехал тогда уже олимпийский чемпион Александр Воронин. Наизусть рассказывал стихи Сергея Есенина, фрагменты из романа-анекдота В. Войновича «Жизнь... Ивана Чонкина».

Рейнбольд также тренировался и участвовал в соревнованиях, но больше второго спортивного разряда не поднялся – не мог поднимать большой вес из-за травмы плеча. В секцию он вел постоянный отбор учащихся школ. Они вместе с Владимиром Мишиневым ходили по школам, давали парнишке палочку и просили выполнить (как сможет) рывок или толчок. Если у того получалось, то Рейнбольд приглашал заниматься в секцию. Виктор Венделинович был настоящим тренером, который любил детей, молодежь, и она к нему тянулась. Благодаря этому Мыски стали греметь в области, как город мастеров «железной игры». В целом же, как мне известно, в городе уже подготовлено около шестидесяти мастеров спорта. И в это внес свою большую лепту Рейнбольд!

4 ноября на спорткомплексе «Энергетик» встретились ветераны тяжелой атлетики и отметили 85-летие – юбилей нашего замечательного, не побоюсь сказать, Великого тренера Виктора Венделиновича Рейнбольда. Встречу штангистов организовал ветеран Андрей Абрамов.

Записал Анатолий КОМАРОВ,
председатель городского совета
ветеранов спорта.

